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În s tudiul de faţă ne vom referi la perioada de ti nereţe a formării sta
tului român, acea agitată perioadă a Revoluţiei din 1848 şi  a Unirii Principa
telor Române din 1 859, cînd plastica braşoveană este prezentă în toiul luptelor 
pentru libertate şi unitate naţională prin însufleţi ta activitate a pictorilor bra
�oveni Constantin Lerca şi Mişu Popp. 

Amîndoi au luat parte activă la revoluţie şi au suferit rigorile crînce
nelor evenimente. 

Pe Constantin Lecca, refluxul ce a urmat după zilele tulburi ale anului 
1B48, î l  rupe de catedră şi  de activitatea cultural-artistică dusă la Craiova, şi-1 
obligă să se refugieze cîtva timp la Braşov, oraşul său natal. 

Un document al vremii arată că : "în loc să se mărginească a preda şco
tarilor moralul şi învăţăturile trebuincioase, s-a abătut din drepturi cu luarea 
de parte la cauza revoluţiei" 1. 

Ceva mai tîrziu pe Mişu Popp din Braşov, acelaşi val al reprimării re
voluţiei îl împinge, î n  sens contrar, către Bucureşti. 

Amintim numai î n  treacăt, că după ce termină de zugrăvit biserica din 
Schei, împreună cu Constantin Lecca, Mişu Popp se alătură centuriilor româ
neşti revoluţionare care reuşesc să respingă armatele duşmane din munţii Per
şani în şesul Bîrsei. Dar Braşovul este evacuat de autorităţi şi Mişu Popp, 

1 Jack Brutaru, Constantin Lecca, monografie, Editura de stat pentru cultură 
şi  artă, Bucureşti ,  1 956, p.  1 2-13. 
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nevoit să se refugieze, este prins la Ploieşti şi purtat sub escortă pînă la 

Bucureşti 2. 
Nedespărţind faptul de viaţă, de pictura pe care o fac, şi Constantin 

Le:cca şi Mişu Popp au înţeles de la început să se facă folositori, cu mijloa
cele artei lor, ţelurilor naţionale şi democratice pentru care luptau. 

Dar o artă naţională, cu adevărat reprezentativă încă nu era cu putinţă 

de realizat în acele vremuri, lipsite de o tradiţie artistică şi culturală, cînd 

abia se înfiinţau primele şcoli româneşti de pictură şi �>e făceau primii paşi de 
la pictura religioasă către o pictură laică, mai liberă. 

Cu naivitatea, elanul şi visurile adolescenţei noastre naţionale, grăbiţi să 

învăţăm de la alţii din setea de a cunoaşte, am învăţat tot ce s-a nimerit să 

întîlnim, fără multă alegere şi să aplicăm nevoilor interne cu multă bună in

tenţie, dar şi lipsă de experienţă. Sursele de învăţătură şi inspiraţie au fost 

neoclasicismul italian şi german, la modă pe atunci în estul Europei, care adu

ceau o seacă laicizare picturii religioase şi o convenţională şi artificială pre

zentare a compoziţiei istorice, picturilor de gen, peisajului sau portretului. 

O asemenea educaţie artistică au avut-o şi pictorii braşoveni Constantin 
Lecca şi Mişu Popp, dobîndită cu destule greutăţi la Budapesta, la Viena şi în 

scurte călătorii în Italia. 

Cercurile conducătoare erau ostile unei arte naţionale, în care putea în

colţi sămînţa răzvrătirii şi nu slăbeau frîul restricţiei decît pentru pictura re

ligioasă, în mică măsură compoziţia istorică şi portretul, genuri în care mai 

1 greu se puteau strecura manifestări periculoase. Amîndoi pictorii braşoveni 

s-au bucurat de multă faimă din partea unui public, însă, în mare parte lipsit 

de gust şi cultură artistică, cu preocupări mai mult practice şi politice. Aceasta 

este, însă, generaţia care s-a călit în focul revoluţiei din 1848 şi, în ciuda lip

surilor şi scăderilor inerente,. a realizat Unirea Principatelor, a pus temeliile 

statului român. 

Avîntul patriotic, revoluţionar al unor artişti care luptau pentru eman

ciparea naţională şi democratizarea structurii sociale, a apropiat arta de popor, 

de nevoile lui de viaţă, şi a adus o contribuţie trainică, de mare importanţă 

la dezvoltarea socială şi artistică a ţării. 
In aceas·tă lumină şi în circumstanţele vitrege ale epocii, în care au trăit 

şi lucrat, sîntem îndemnaţi să descifrăm patriotismul operei vrednicilor pictori 
braşoveni Constantin Lecca şi Mişu Popp. 

2 Ion Frunzetti, Mişu Popp, monografie, Editura de stat pentru cultură şi 
artă, Bucureşti, 1956, p. 12. 
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Încă de la vîrsta de 20 de ani, alături de Zaharia Carcalechi în mişca

rea românească de la Budapesta, Constantin Lecca publică în "Biblioteca Ro

mânească" numeroase desene litografiate cu chipurile domnitorilor Mihai Vi- 1 

teazul, Ştefan cel Mare, Radu Negru sau Dragoş Vodă 3. 
Desenele sale, încă stîngace şi naive, dar executate cu multă acurateţe, 

excelent litografiate, reuşesc să exprime un viu patriotism, şi avînd o largă 

răspîndire, îşi împlinesc cu succes misiunea. 
In toiul pregătirii revoluţiei din 1848, apar pînzele lui Lecca "Uciderea 

lui Mihai Viteazu" şi "Moartea lui Brîncoveanu" (1845), momente tragice din 

i�toria Ţării Pomâneşti , redate cu mişcare şi dramatism, cu vădită intenţie de 

a trezi şi exalta sentimentul de revoltă, de a mobiliza conştiinţele pentru re

voluţie. 

Cînd hotărîrea Convenţiei de la Paris, din 1856, de a se convoca Diva

nurile ad-hcc, trezeşte în sufletele patrioţilor nădejdea înfăptuirii mult visatei 

U niri, artistul se avîntă, din nou, în compoziţia istorică . 

De data aceasta alege anume momente glorioase, luminoase din istoria 

ţării, care să aducă în conştiinţa întregului popor măreţia trecutului şi să slu

jească de suport moral pentru împliniri viitoare. Picturile au fost cromolito

grafiate şi răspîndite în mase chiar în perioada convocării Divanurilor ad-hoc, 

popularizînd astfel ideea pentru care erau întrunite aceste adunări şi de la 

care poporul aştepta hotărîrea unificării .  Multă vreme au fost �olosi'te şi ca 

material didactic în şcoli. 

Cele mai importante compoziţii istorice din această serie, mobilizatoare 

în vederea unirii, sînt : "Mihai Viteazu intrînd în Alba Iulia" şi "întîlnirea 

dintre Bogdan cel Orb şi Radu cel Mare". Mihai Viteazul este înfăţişat călare, 

într-o ţinută falnică , cu alaiul său de oşteni, în frunte cu steagul, în faţa porţii 

cetăţii Alba Iulia, unde este primit de mulţime cu osanele. Aici se va procla

ma domn al Munteniei, al Moldovei şi a toată Ţara Românească. Pictura este 1 

un grăitor şi înflăcărat îndemn la unire a tuturor românilor. 

Întîlnirea dintre Bogdan cel Orb, domn al Moldovei şi Radu cel Mare, 

domnitorul Munteniei , consfinţeşte încheierea unei păei durabile între cele 

două ţări surori. Pictura concretizează prin concepţia de compoziţie ideea uni

rii. In mijloc, cortul de onoare al prieteniei, cu cele două steme reunite, în 

faţa cărora domnitorii îşi strîng mîna frăţeşte. De o parte şi de alta, curteni 

şi oşteni ai ambelor tabere, fără nici o deosebire de port şi de fizionomie. In 

3 Jack Brutaru, op. cit., p. 8-9. 
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prim plan, grupare ornamentală de arme şi steaguri moldoveneşti şi munte
reşti, care parcă fraternizează învălmăşite. 

Din seria compoziţiilor istorice mai fac parte "Parastasul de la Vaka 

Albă", "Bătălia de la Călugăreni", "Dragoş Vodă la vînătoare", "Impăcarea 

r dintre Matei Basarab şi Vasile Lupu", toate picturi care grăiesc despre vitejia 

strămoşilor, cultul eroilor şi, mai ales, despre unire. 

Remarcabile întru totul ca intenţie, aceste compoziţii au şi unele stîh

găcii, de multe ori inexacte din punct de vedere al redării istorice, confun

dîndu-se epocile în înfăţişarea portului, avînd însă acel farmec unic, de poezie 

idilică şi naivă, apropiată de baladele lui Bolintineanu, cu care pictorul are 
mari afinităţi. 

La vremea lor, aceste imagini s-au bucurat de mare popularitate, cu un 

efect practic de-a dreptul extraordinar, aşa încît publicistul francez Ulisse de 

Marsillac, autorul unui ghid "Guide du voyajeur a Bucarest", după 1861 ,  gă

seşte că "tablourile lui Lecca ar putea sluji pentru ilustrarea unei istorii a 

României" "·  

Se pare că Lecca nu a folosit alegoria şi nu cunoaştem picturi alegorice 

ale artistului.  Dar în bogata sa carieră de portretist, o mare importanţă au 

portretele de oameni de seamă din vremea sa, care au ajutat la propăşirea ţării 

noastre. Astfel amintim portretul lui Ştefan Golescu, unul dintre fruntaşii re

voluţiei de la 1 848, portretul lui Matei Millo, ctitor al teatrului românesc, por-

o tretul lui Petrache Poenaru, efor al şcolilor naţionale, sau portretul lui Ale

xandru Racotă, adjutant al domnitorului Cuza, unul dintre înfăptuitorii primei 

reforme agrare din ţara noastră. 

Prin compoziţiile sale istorice şi numeroasele portrete care popularizau 

figurile marilor personalităţi ale istoriei şi culturii patriei, Constantin Lecca 

aduce o contribuţie de . seamă în făurirea idealului de libertate şi unitate 

naţională. 

Pe Mişu Popp îl atrag mai puţin compoziţiile istorice. In afară de pic· 
tura religioasă, marea sa vocaţie este portretul, pe care îl ridică la un meşteşug 

chiar superior lui Constantin Lecca. Cînd împrejurările o cer, se foloseşte 

bucuros şi de alegorie. 
In portret, Mişu Popp îşi pune întreg elanul său patriotic. Cu acelaşi 

ţel de a populariza pe oamenii mari din istoria ţării şi pe contemporani, mir litanţi de seamă ai luptei pentru unitate şi emancipare naţională, pictorul 

4 Ion Frunzetti, Pictorii şi unirea ţărilor române, în Studii şi cercetări de istoria 
artei, nr. 1 ,  1959, p. 85. 
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execută, după fotografii şi stampe, o seamă de portrete de voievozi, cronicari, 
�criitori, cărturari ai Şcolii Ardelene sau dintre cei de peste Carpaţi, revoluţio
nari din Principate şi din Transilvania, oameni politici şi progresişti . 

Muzeul regional Braşov adăposteşte cea mai bogată colecţie din ţară cu 
cele mai reprezentative opere de Mişu Popp. 

Din colecţia muzeului menţionăm, în primul rînd, figura impunătoare a 
lui Mihai Viteazul, primul înfăptuitor al unităţii noastre naţionale. Este o pic
tură remarcabilă, superioară imaginilor create de Constantin Lecca şi Gheorghe 
Tattarăscu. Mihai Viteazul este înfăţişat în armură, cu o pelerină albă peste 1 
umeri, drapîndu-1 maiestuos. Pentru redarea exactă a trăsăturilor chipului mîn
dru şi oţelit al voievodului, Mişu Popp s-a folosit de gravura contemporană 
a lui Sadeler, copiată mai întîi de Barbu Iscovescu, după indicaţiile lui Nicolae 
Bălcescu, şi adusă în ţară spre a servi ca document 5. 

Tot în galeria de artă a Muzeului regional Braşov se află portretul dom
nitorului Cuza Vodă, imagine din primii ani de domnie cînd purta favoriţi .  
In acest portret domnitorul poartă costum de paradă, cu decoraţii, 

.
lentă şi 1 

mantie. Figura exprimă demnitate şi energie. 
Continuînd exemplificările din colecţia muzeului din Braşov, amintim pe 

Vasile Alecsandri, primul mare poet al .ţării noastre, pe Mihail Kogălniceanu, / 
sfetnicul lui Cuza şi în�ăptuitorul reformei agrare, pe C. A. Rosetti, stegarul 
poziţiilor înaintate în lupta socială şi politică, pe Edgar Quinet şi Jules Miche
let, istorici şi oratori, pe Nicolae Golescu, Iacob Mureşianu, Barbu Ştirbei şi 
alţii. O altă figură istorică este Avram Iancu, reprezentat în uniformă, cu pă
rul încărunţit, cu figură meditativă, întristată, dar încă energică, şi figurile 
supte, osoase, dîrze de martiri ale lui Horia, Cloşca şi Crişan. 

Mişti Popp a mai pictat portretul lui Alecu Russo, autorul Cîntării Ro
mâniei, portretele lui Gheorghe Lazăr şi Andrei Mureşianu, înflăcăraţi mesa
geri ai redeşteptării conştiinţei naţionale, cu scopul de a strînge toate aceste 
luminoase figuri într-un Pantheon al neamului românesc. La dimensiuni mai 
modeste, Mişu Popp reuşeşte, totuşi, să realizeze - prin anii 1 882-1883 -
un asemenea panteon în locuinţa sa din Braşov, situată aproape de liceul 
Şaguna 6. fntr-un chioşc construit în acest scop, Mişu Popp aşează două rînduri 
de picturi în ulei pe pînză, la dimensiunea de 15/18 cm, deci miniaturale, în
făţişînd pe toţi bărbaţii mai de seamă ai românilor de pretutindeni, din vre-

5 Ion Frunzetti, Mişu Popp, p. 18. 
8 Constantin Popp, Din viaţa lui Mişu Popp, în revista Ţara Bârsei, IV ( 1932), 

402 (martie-aprilie), p. 132-141. 

18. Culegere de studll 
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muri vechi · şi contemporani. Aici aflăm pe cronicarii Grigore Ureche, Miron 

Costin, Dimitrie Cantemir, pe istoricii şi literaţii B. P. Haşdeu, Nicolae Băl

cescu, Eliade Rădulescu, Vasile Alecsandri, Dimitrie Bolintineanu, Alexandru 

Odobescu, Gheorghe Lazăr, Gheorghe Şincai, Petru Maior, Gheorghe Bariţiu şi 

alţii. De asemenea, pe oameni politici, ca Enăchiţă Văcărescu, Mihail Kogălni

ceanu, Nicolae Golescu, I. C. Brătianu, Avram Iancu şi pe domnii români 

Ştefan cel Mare, Mircea cel Bătrîn, Mihai Viteazul, Al. I. Cuza şi chiar 
pe regele Carol I, care, desigur, nu face figură bună alături de ceilalţi pre

cursori, dar nu ştirbeşte cu nimic intenţia fără pată a lui Mişu Popp, ci ca

racterizează o epocă cu luminile şi umbrele ei. 
In panteon îşi primea Mişu Popp prietenii şi numeroşi vizitatori dor

� nici de o înaltă reculegere spţrituală. 

Faima panteonului său avea o largă răspîndire în întreaga ţară. După 

moartea pictorului, panteonul a fost demontat şi galeria de tablouri în mi

niatură a ajuns în proprietatea lui Iuliu Roşea, publicist în Bucureşti. 

O ·  importantă operă de culturalizare şi întreţinere a sentimentului pa
triotic reprezintă şi numeroasele portrete de ţărani şi ţărănci - mocani -

lucrate de Mişu Popp mai în toate comunele unde a poposit pentru zugră

virea bisericilor. Pictate în mărime naturală, cu aceeaşi grijă de meşteşug ca şi pen

tru cele mai bine plătite portrete de comandă, vădesc un mai mare ataşament 

!>Ufletesc al artistului pentru modelul pictat, ceea ce le aduce un spor de ex
presivitate, o mai pronunţată caracterizare psihologică. Dintre cele mai reali

zate sînt portretele din Galeria muzeului din Braşov - Voica Popeea din Să
cele, portretul Mariei Găetan şi un foarte frumos cap de june din Schei. 

Muzeul de Artă al Republicii Socialiste România din Bucureşti deţine 

chipul de legendă al haiducului Radu Anghel, împuşcat de poteră, la 1 860, 
în comuna Moşteni-Greci. Mişu Popp îl înfăţişează pe haiduc la margine de 
pădure, în picioare, îmbrăcat ' ţărăneşte, căptuşit cu un întreg arsenal de arme 

de foc, hangere şi cuţite, în aşteptarea duşmanului - o figură semeaţă, 

�vîntată, eroică. 
In jurul anului 1881 intelectualii braşoveni iau iniţiativa executării unui 

hust al lui Andrei Mureşiari\.1 7. Pentru strîngerea fondurilor necesare, Mişu 

Popp este solicitat să compună un desen alegoric cu tema "Deşteaptă-te ro

mâne" care să fie litografiat şi răspîndit. Dintre cele două proiecte create, unul 

a fost ales şi litografiat. Desenul reprezintă pe Andrei Mureşianu în picioare, 
pe un piedestal de piatră lîngă două coloane antice. In zări străluceşte . soarele 

7 Constantin Popp, op. cit., p. 132-141. 

www.cimec.ro



Idealul de libertate şi unitate naţlonalA in arta plctorllor C. Lecca şi M. Popp 24:1 

libertăţii. In atitudine de orator şi vestitor, poetul cu un pergament în mînă 

vesteşte poporului român principiile : "Dreptate, Egalitate, Frăţietate" excla

mînd : Deşteaptă-te române. Jos, în ţărînă, un iobag ferecat în lanţuri grele, 

se deşteaptă din somnul de veacuri şi rupe cu putere lanţurile robiei. 

Deşi la puţin timp după apariţie răspîndirea litografiei a fost oprită de 1 
autorităţi, ea a adus totuşi mulţi bani pentru fondul monumentului. 

O altă pictură alegorică de Mişu Popp, "România triumfală", face parte 

din colecţ:a muzeului nostru. Este, parcă, participarea artistică entuziastă a lui 

Mişu Popp la triumful năzuinţei de veacuri a tuturor românilor - unirea şi 

constituirea statului român. Scena alegorică reprezintă silueta în alb şi roşu a 

unei femei în picioare, o figură energică, aproape bărbătească, la capătul unor 

trepte care sugerează ideea de înălţare. Poartă veşminte romane, ca simbol 

al originei noastre latine, cu falduri largi la picioare şi în jurul braţelor. Mîna 

stîngă se sprijină pe o urnă aşezată pe un piedestal ; mîna dreaptă ridicată 

ir.tr-un gest avîntat arată, parcă, o direcţie, o cale de urmat. In dreapta, lîngă 

piedestal, un bust reprezentînd pe C. A Rosetti. In stînga o roată cu plug şi 

catarge cu steaguri.  Fundalul pe care se profilează figura simbolică a Româ

niei este un cer în culorile aurorei. Deasupra capului femeii o stea luminoasă, 

luceafărul dimineţii ,  ca simbol al destinului patriei. Este o apoteoză închinată 

ţi!rii sale, care . întruchipează, deopotrivă, spiritul epocii şi patosul revoluţionar 

colectiv, purtînd in cel mai vădit mod amprenta personalităţii artistice a lui 

Mişu Popp şi a devotamentului patriotic din intreaga sa operă. 

Aruncînd o ultimă privire retrospectivă asupra epocii şi strădaniilor ar

tistice car� au însu�leţit-o şi înnobilat-o, chiar privind de pe treapta înaltă de 

evoluţie la care ne-am ridicat în pictura modernă şi contemporană, cu toate 

strălucirile ei de culoare şi fantezie, virtuţile ei de sinteză şi analiză, nu se 

poate să nu ne impresioneze arta sobră şi exactă, serioasă şi demnă a secolu

lui trecut. In ea simţim migala pasionată a unor miini harnice, credinţa de

votată in valoarea şi menirea muncii artistice. 

Alături de pleiada revoluţionarilor Constantin Daniel Rosenthal, Ion 

Negulici şi Barbu Iscovescu şi a altor vrednici artişti ai secolului trecut, Con

stantin Lecca şi Mişu Popp au ştiut, potrivit condiţiilor şi mentalităţii vremii 

lor, să găsească mijloacele plastice de a-şi spune gindul întreg, de a se adresa 

poporului cu îndemnul la unire şi libertate. 

Mesajul artei lor răsună şi pentru noi, cei de astăzi, la fel de entuziast 

şi convingător, şi viitorul îl va face 'tot mai viabil. 

10 • 
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DAS IDEAL DER FREIHEIT UND DER NATIONALEN 
EINHEIT IN DEN WERKEN DER KRONSTXDTER MALER 

CONSTANTIN LECCA UND MIŞU POPP 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

Constantin Lecca und Mişu Popp haben ihre kUnstlerische und patrio
tische Tătigkeit in der Zeit der Entstehung des rumănischen Staates ausgeUbt; 
es ist dies die bewegte Periode der Achtundvierzigerrevolution und der 1 859 
erfolgten Vereinigung der Rumănischen FUrstentumer. 

Die Forderung dieser Zeit, der sie mit ganzer Seele dienten, war, den 
breiten Massen die Tugenden der Văter nahezubringen, das Volk zum Kampf 
fi.ir nationale Einheit und Freiheit aufzurufen. 

Da es ihnen nicht moglich war, ihre Ideen offen auszudrUcken - die 
fi.ihrenden Kreise widersetzten sich dem - gebrauchten Constantin Lecca und 
Mişu Popp die historische Komposition, die Aliegorie und das Portrăt bedeuten
der Personlichkeiten aus der Geschichte und Kultur der Heimat als Ausdrucks
mittel. 

Bereits als Zwanzigjăhriger veroffentlicht Constantin Lecca in der in 
Budapest erscheinenden Zeitschrift "Biblioteca Românească" zahlreiche Stein
druckzeichnungen mit den Bildnissen der Herrscher Mihai Viteazul, Ştefan cel 
Mare, Radu Negru und Dragoş Vodă. 

In der Zeit der Vorbereitung der Achtundvierzigerrevolution malt er 
die Bilder "Die Ermordung des Mihai Viteazul" und "Der Tod Brîncoveanus•;. 

Als die "Divan ad hoc'' genannten Versammlungen im Hinblick auf 
die Vereinigung der FUrstentUmer zusammentreten, erscheinen seine histori
schen Kompositionen "Der Einzug des Mihai Viteazul in Alba Iulia" und "Die 
Zusammenkunft zwischen Bogdan cel Orb und Radu cel Mare". Diese Bilder 
erschienen in farbigem Steindruck und wurden in grosser Anzahl verbreitet. 
Lange Zeit hindurch gebrauchte man sie in den Schulen als Anschauungs
rnaterial. 

Zu den bedeutenden Arbeiten Constantin Leccas gehort auch das Bild
nis von Matei Millo, dieses Vorkămpfers des rumănischen Theaters, des gros
sen Schulmannes Petrache Poenaru, das Bildnis von Alexandru Racoviţă, der 
Adjutant des Herrschers Cuza war. 

Mişu Popp widmet sich mit ali seiner Vaterlandsliebe der Verherrli
chung unserer grossen historischen Personlichkeiten und der zeitgenossischen 
Kămpfer fUr Einheit und nationale Emanzipation. 

Er setzt sich zum Ziei, ali diese Gestalten in einem grossen Pantheon 
des rumănischen Volkes zusammenzufassen. Es gelingt ihm, ein solches Pan
theon n� it M iniaturportrăts in seiner Kronstădter Wohnung zu schaffen. 
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Mişu Popp greift auch zur Allegorie. 
Aus der Sammlung des Kronstădter Regionsmuseums, die die reichste 

an reprăsentativen Pottrăten von Mişu Popp ist, erwăhne� wir die Bilder : Mihai 
Viteazul - der erste Schopfer unserer nationalen Einheit ; der Herrscher 
Cuza Vcdă, der Begriinder des modernen rumănischen Staates ; der Dichter 
Vasile Alecsandri ; der Berater Cuzas, Mihail Kogălniceanu, C. A. Rosetti, 
Edgar Quinet, Jules Michelet, Nicolae Golescu, Iacob Mureşianu, Barbu Ştirbei 
u.a., desgleichen Avram Iancu, Horia, Cloşca und Crişan. 

Eine Allegorie von Mişu Popp, die im Steindruck erschien und weit ver
breitet ist, trăgt den Titei "Rumăne, erwache ! "  und zeigt den Dichter An
drei Mureşianu beim Vortrag dieser aufrlittelnden Verse. 

Das Kronstădter Regionsmuseum besitzt das allegorische Bild "Trium
phierendes Rumănien", das den Triumph des jahrhundertealten Wunsches aller 
Rumănen, sich zu vereinigen und einen einheitlichen rumănischen Staat zu bil
den, symbolisch darstellt. 

Die Malerei von Constantin Lecca und Mişu Popp ist in der Art der 
italienischen und deutschen Neuklassik gehalten, die mit all ihren Măngeln 
in Osteuropa damals Mode war. Dennoch haben diese Bilder seinerzeit grosse 
Wirkung gehabt und Ubermitteln die Botschaft der Vaterlandsliebe auch uns 
Heutigen. 

Verzeichnis der Abbildungen 

Abb. 1. Mişu Popp : Mihai Viteazul, Bildergalerie des Kronstădter Regions
museums 

Abb. 2. Mişu Popp : Alexandru Ioan Cuza, Bildergalerie des Kronstădter Regions
museums 

Abb. 3. Mişu Popp : Junger Mann aus dem Kronstiidter Schei-Viertel, Bilderga
lerie des Kronstădter Regionsmuseums 

Abb. 4. Mişu Popp : Das triumphierende Rumănicn, Bildergalerie des Kronstădter 
Regionsmuseums 

Abb. 5. Mişu Popp : Der Haiduc Radu Anghel, Kunstmuseum der Sozialistischen 
Republik Rumănien, Bukarest. 

www.cimec.ro



www.cimec.ro



Fig. 1. Mişu Popp : Mihai Viteazul. 
Secţia de A rtă a Muzeului regional 

Braşov . 

Fig. 2. Mişu Popp : Alexandru Ioan 
Cuza, Secţia de Artă a Muzeului 

regional Bt·aşov. 
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Fig. 4. Mişu Popp : România 
Triumfal;}, Secţia de Artă a Muzeului 

regional Braşov. 

Fig. 3. Mişu Popp : Tînăr scllcian. 
Secţia de Artă a Muzeului regional 

Braşov. 
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Fig. 5. Mişu Popp : Hniducul Radu Anghel, 
Muzeul de Artă al Republicii Socialiste România, 

Bucureşti. 
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